
У из да њу Цен тра за исе ље ни ке 
Цр не Го ре не дав но је пу бли ко ва на 
“Исто ри ја Цр не Го ре од нај ста ри-
јих вре ме на до 2003. го ди не”, ауто ра 
др Жив ка Ан дри ја шев и ћа и проф. др 
Шер ба Рас то де ра.

Након ни за по ку ша ја да се на осно-
ву са вре ме них исто риј ских зна ња о 
Цр ној Го ри на пи ше јед но том на исто-
ри ја од нај ста ри јих вре ме на до са вре-
ме но сти, ауто ри ове син те зе по шли су 
од иде је да за нај ши ри круг чи та ла ца 
на пи шу књи гу у ко јој би “на јед но ста-
ван на чин, и у основ ним цр та ма, би ла 
из ло же на про шлост Цр не Го ре”.

Пи са ње ове Исто ри је Цр не Го ре 
ини ци рао је Цен тар за исе ље ни ке 
Цр не Го ре, по кро ви тељ, фи нан си јер 
пи са ња и ње ног пу бли ко ва ња на ен гле-
ском и на шем је зи ку. Чи не је два ди-
је ла: пр ви - Цр на Го ра од нај ста ри јих 
вре ме на до Бал кан ских ра то ва”, текст 
др Жив ка Ан дри ја ше ви ћа и дру ги - 
“Цр на Го ра у XX ви је ку”, текст проф. 
др Шер ба Рас то де ра.

Књи га “Исто ри ја Цр не Го ре од нај-
ста ри јих вре ме на до 2003” др Жив ка 
Ан дри ја ше ви ћа и др Шер ба Расто де-
ра дје ло је из пе ра еми нент них исто ри-
ча ра ко ји захваљујући сво јим до са да-
шњим књи га ма и члан ци ма заузима ју 

пре сти жно мје сто у цр но гор ској исто-
ри о гра фи ји. Ра ди се о ауто ри ма чи ји 
на уч ни сен зи би ли тет и ана ли тич ки 
ме тод раз ма тра ња и уоп шта ва ња до-
га ђа ја, зби ва ња и про це са да ју низ 
мо гућ но сти за син те тич ко из ра жа ва-
ње. Обим ност и сло же ност исто ри је 
Цр не Го ре у ду гој вре мен ској вер ти-
ка ли од до ла ска Сло ве на на про сто ре 
Бал ка на до по чет ка дру гог ми ле ни ју-
ма, у по нуђе ној форми ре а ли зо ва на 
је ме то дом стро ге се лек ци је чи ње ни-
ца којима се пут од ни кад до вољ но 
по зна те про шло сти до са вре ме но сти 
ра сви је тља ва та ко да се у вре мен ској 
вер ти ка ли бал кан ске, европ ске и свјет-
ске повјести на ја сан и пре по зна тљив 
на чин од сли ка ва повјесница Цр не Го-
ре у вре ме ну и про сто ру.

Оно што пред ста вља по себ ну ври-
јед ност ове књи ге је сте чи ње ни ца да 
ауто ри, по ред са же тог и ја сног при ка за 
рат них и по ли тич ких зби ва ња у ду гом 
исто риј ском тра ја њу цр но гор ског на ро-
да, ве о ма успје шно ана ли зи ра ју и ар гу-
мен то ва но од сли ка ва ју дру штве не, кул-
тур не, кон фе си о нал не и мен та ли тет-
ске спе ци фич но сти и ка рак те ри сти ке 
ста нов ни штва Цр не Го ре кроз вје ко ве. 
Ауто ри су ове окол но сти има ли у ви ду 
и успје ли да из ра зе чи тав исто риј ски 
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др Жив кo Ан дри ја шев и ћ и проф др Шер бo Рас то де р 
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ком плекс пи та ња ко ји ма се Цр на Го ра 
вре мен ски и про стор но ве зу је за ме ди-
те ран ску, бал кан ску и европ ску исто ри-
ју. У том по гле ду из да ње на ен гле ском 
је зи ку је из у зет но зна чај но и ко ри сно.

Сва у про жи ма њи ма с окру же њем 
ко је је по ли тич ки, кул ту ро ло шки и 
кон фе си о нал но сна жно ути ца ло на ње-
но ста нов ни штво, Цр на Го ра се то ком 
вје ко ва ет нич ки об ли ко ва ла у пре по-
зна тљи ву по себ ност на на ци о нал ном 
и др жав ном пла ну. У овом слу ча ју 
мо гу ће је у кон ти ну и те ту са гле да ти 

ње но дру штве но, по ли тич ко и кул ту-
ро ло шко на сље ђе као и ства ра ње др-
жав но прав них ин сти ту ци ја.

Сто га књига Живка Андријашевића 
и Шерба Растодера пред ста вља дра го-
цје но шти во за све оне ко ји, из би ло 
ко јих раз ло га, же ле да са зна ју не што 
ви ше о исто ри ји Цр не Го ре. Од ве-
ли ког је зна ча ја и то што је књи га у 
скра ће ној вер зи ји пре ве де на на ен гле-
ски је зик, јер је, на жа лост, ве о ма ма ло 
књи га и пу бли ка ци ја о исто ри ји Цр не 
Го ре на стра ним је зи ци ма.

Ђорђе Борозан


